
Na današnji dan pred natančno 204 leti je bil ustanovljen prvi muzej na ozemlju današnje 

Slovenije, Deželni muzej za Kranjsko. Pomemben podatek je, da je zaživel le slabi dve 

desetletji za prvim regionalnim muzejem avstrijskega cesarstva, Madžarskim narodnim 

muzejem v Budimpešti, deset let za deželnim muzejem za Notranjo Avstrijo, sedanjim 

Univerzalnim muzejem Joanneum v Gradcu, ter pred muzeji za Solnograško v Salzburgu, 

Tirolsko v Innsbrucku in Koroško v Celovcu. Vloga teh ustanov, ki so zrasle iz razsvetljenskega 

pojmovanja znanosti, tudi zgodovine, je bila predvsem v poudarjanju pomena  pokrajine, ki 

so jo muzealizirali, in sicer v smislu narodotvornosti, na Češkem in Madžarskem pa tudi 

državotvornosti. Temelj njihovega delovanja je bilo poleg zbiranja in razstavljanja največjih 

dosežkov domovine od kulture do znanosti in narave, predvsem izobraževanje in s tem 

širjenje vrednot ter vzpostavitev širših identifikacijskih enot. Ta njihova vloga, s katero se je 

povezal tudi ugled (naroda), se je izražala na primer tudi v reprezentativnih stavbah v 

monumentalnih historičnih slogih, z bogatim kiparskim okrasom in alegoričnimi temami 

poslikav njihove notranjosti. 

Danes je vloga muzejev povsem drugačna. Ena od najpomembnejših je prispevek k 

razumevanju sedanjega časa, ki se kaže kot pripenjanje zgodovinskih tem na sodobnost, na 

pereče  probleme, ki definirajo naš svet. Vloga muzeja torej ni več poučevanje, 

vzpostavljanje in posredovanje absolutnih resnic, ampak izpostavljanje in opozarjanje na 

probleme ter ponujanje vsebin, ki obiskovalce bogatijo in jim ponujajo orientacijo v vedno 

spreminjajočem se svetu. Tudi danes nam, podobno kot marsikdaj v preteklosti, grozijo 

destabilizacija življenja in sveta, kot ga poznamo. 

Muzejski predmeti opozarjajo, da je bil nekoč svet, ki je bil zelo podoben, a tudi zelo različen 

od današnjega. Človeško življenje je bilo prav tako razpeto med svetlobo in senco, med 

vsakdanjimi dogodki in obveznostmi in med strahom pred grozečimi nevarnostmi. 

Zavedamo se, da se Iz preteklosti učimo za prihodnost. Da lahko razumemo poteze razvoja, 

je interpretacija predmeta enako pomembna kot sam predmet. Muzejski predmet je nosilec 

informacij, materializirani ali opredmeteni spomin. Muzeji so torej shrambe kolektivnega in s 

tem povezanega zgodovinskega spomina. Lahko celo rečemo, da v muzejih obstaja 

materializirana zgodovina, ki je kljub svoji večni minulosti dostopna v sedanjosti. Šele 

utemeljena interpretacija na podlagi temeljitega strokovnega dela razkrije zgodbo, vlogo in 

pomen predmeta, ki se nato z drugimi združi v sintetično predstavitev preteklosti. 

Pomemben vidik je tudi preučevanje predmetov kot posrednikov kulturnih pomenov in 

vrednot. Izsledki zato vplivajo na krepitev narodne zavesti in poudarjajo pomen kulturnega in 

tehnološkega razvoja Slovenije in njenega sožitja z naravo. Povezani so tudi s trajnostnim 

razvojem,  skrbjo za okolje in sočloveka, dobrim počutjem in veščinami, ki vse to 

zagotavljajo. 

Sintagma, da so muzeji shrambe gotovo zbuja nelagodje. Muzeji so vse kaj drugega. V našem 

odnosu do obiskovalcev in različnih skupnosti  sta predvsem poudarjeni  participatornost 

(sodelovalnost) in inkluzivnost (vključevalnost). Naše razstave so interaktivne, kot metodo 

posredovanja informacij izberemo sistem interpretacije ter omogočamo  potopitvene 

izkušnje in sprehode po virtualni in analogno – virtualni realnosti. 



Za uspeh je bistveno pomembna povezanost vseh služb, vseh zaposlenih, ki delujemo v 

našem osrednjem muzeju, saj lahko le tako popolnoma izkoristimo naše potenciale in 

opravljamo naloge, ki nam jih zastavlja javnost. Prav tako je izjemno pomembno 

povezovanje slovenskih muzejev in galerij, saj samo vsi skupaj tvorimo tisto, čemur je hrvaški 

muzeolog Tomislav Šola rekel Slovenianum, torej muzej Slovenije.  

Vse najboljše, Narodni muzej Slovenije! 
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